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Français page 6Roman et nouvelle au xixesiècle1.Le récit8 2.Le rythme dans un récit103.Le récit réaliste124.Le récit naturaliste                          145.Le récit fantastique16Tragédie et comédie au xviiesiècle6.Lethéâtre187.Le dialogue théâtral208.Latragédieclassique229.Lacomédie2410.Duthéâtreantiqueauthéâtreclassique26La poésie du xixeau xxesiècle11.Lapoésie2812.Leromantisme3013.L’art pour l’art3214.Lesymbolisme3415.Le surréalisme36L’argumentation aux xviieet xviiiesiècles16.L’argumentation3817.Argumentation directe et indirecte4018.Éloge et blâme4219.Satire et fable au xvesiècle4420.Les formes de l’argumentation au xvesiècle46Langue et style21.Énonciation et modalisation4822.Le statut du narrateur et le point de ue5023.La cohérence d’un tete5224.Laphrase5425.Le erbe, modes et temps5626.Leleique5827.Les figures de style6028.Genresetregistreslittéraires62Vers le bac29.Lalectureanalytique                        6430.Le commentaire littéraire6631.La dissertation6832.L’écrit d’inention7033.L’analyse de l’image72Mathématiques page 74Calculs et algorithmique1.Interalles et notations dans ℝ762.Unpeudelogique783.Notionsd’algorithmiqueetdeprogrammation 804.Déelopper ou factoriser une epression82Équations et inéquations5.Équations et inéquations du premier degré846.Systèmesd’équations867.Équationsduseconddegré888.Inéquationsduseconddegré909.Équationsquotients9210.Inéquationsquotients94Fonctions11.Notiondefonction9612.Courbe représentatie d’une fonction9813.Sens de ariation d’une fonction10014.Positions relaties et intersections de courbes10215.Les fonctions affines10416.La fonction carré et la fonction inerse10617.Fonctionspolynômesduseconddegré108Statistiques et probabilités18.Statistiques11019.Calculsenstatistiques11220.Epériencealéatoire–Dénombrement11421.Calculs de probabilités11622.Échantillonnage118Trigonométrie23.Lecercletrigonométrique12024.Sinus et cosinus d’un angle122Géométrie dans le plan25.Triangles, quadrilatères, cercles et symétries12426.Calculs dans un repère du plan12627.Vecteurs et translations12828.Opérations sur les ecteurs13029.Vecteurs dans un repère13230.Vecteurs colinéaires13431.Équation de droite : étude graphique13632.Équation de droite : étude algébrique138Géométrie dans l’espace33.Droitesetplansdansl’espace14034.Solidesusuels142Sommaire
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Histoire-Géographie page 144Histoire1.Les Européens dans le peuplement  de la Terre de l’Antiquité au xxesiècle1462.L’émigrationd’Européens ers d’autres continents (xxes)1483.Être citoyen à Athènes (ve-vesaJ-C)1504.Deenir citoyen dans l’Empire romain (er-es) 1525.La chrétienté médiéale (xe-xes)1546.Sociétés et cultures rurales (xe-xes)1567.La féodalité (xe-xes) 1588.Sociétés et cultures urbaines (xe-xes)1609.L’élargissementdumonde(xve-xves)16210.LeshommesdelaRenaissance(xve-xves)  Un nouel esprit scientifique (xve-xves)16411.La Réolution française : l’affirmation  d’un nouel uniers politique16612.Libertés et nations en France et en Europe  (première moitié du xxes)168Géographie13.Qu’est-ce que le déeloppement durable ?17014.Les enjeu du déeloppement durable172 15.Nourrir les hommes, un enjeu mondial174 16.Nourrir les hommes, quelles solutions ?176 17.L’eau, une ressource conoitée178 18.L’eau, un enjeu d’aenir180 19.L’enjeuénergétique182 20.Villes et déeloppement durable184 21.Les mondes arctiques, une « nouelle frontière » 186 22.Les littorau, des espaces conoités188 23.Les espaces eposés au risques190 Physique-Chimie page 1921.Les thèmes du programme de physique-chimie194Physique2.Analyse de signau périodiques pour réaliser  un diagnostic médical                       1963.Méthodes physiques pour eplorer  le corps humain1984.Étude du mouement d’un solide2005.Mouements et forces2026.Les effets de la pression2047.La pression dans un gaz2068.Descriptiondel’Uniers2089.Émission et absorption de la lumière21010.La réfraction de la lumière21211.Lagraitationunierselle214Chimie12.Identificationdesespèceschimiques21613.Etraction et synthèse des espèces chimiques21814.Structure de l’atome  etnotiond’élémentchimique22015.Laclassificationpériodique desélémentschimiques22216.La stabilité des édifices chimiques22417.Lesmolécules22618.Les bases de la chimie quantitatie22819.Les solutions aqueuses23020.Laréactionchimique23221.Déterminationdelaconcentration d’une espèce chimique23422.Bilan énergétique d’une transformation236SVT page 238La Terre : une planète habitée1.Structure cellulaire et composition chimique2402.L’ADN, support de l’information génétique2423.Le métabolisme cellulaire2444.Lesrelationsdeparenté2465.Lesmécanismesdel’éolution2486.Les conditions de la ie : une particularité de la Terre ?250Des enjeux planétaires : énergie et sol7.L’énergie solaire et l’Homme2528.L’énergie solaire et le monde iant2549.La fossilisation de l’énergie solaire25610.L’agriculture et l’eau25811.La formation et la gestion des sols260Le corps humain et la santé12.Consommation de dioygène et de nutriments au cours de l’effort26213.Couplage cardio-entilatoire au repos26414.Couplage cardio-entilatoire au cours de l’effort26615.Pression artérielle et actiité cardiaque26816.La régulation de la pression artérielle27017.Musclesetarticulations272
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un complément interactifà Tout SavoirPour proﬁ ter de toutes ces ressources gratuitement, c’est facile : rendez-vous sur www.hatier-entrainement.comet identiﬁ ez-vous à partir d’un mot de passe contenu dans votre livre.Scannez ce code sur votre smartphone pour découvrir le site hatier-entrainement.comPour proﬁ ter de toutes ces ressources Des ressources complètes en SES : l’essentiel du cours, les méthodes clés et des exercicesEn complément du livre, des cours audio danstoutes les autres matièresT
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6Français

Caspar David Friedrich (1774-1840), Falaises de craie à Rügen, 1818-1819, Museum Stiftung Oskar Reinhart, Winterthour
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7FRANÇAISDateRoman et nouvelle au xixesiècle1.Le récit82.Le rythme dans un récit103.Le récit réaliste124.Le récit naturaliste145.Le récit fantastique16Tragédie et comédie au xviiesiècle6.Lethéâtre187.Le dialogue théâtral208.Latragédieclassique229.Lacomédie2410. Duthéâtreantiqueauthéâtreclassique26La poésie du xixeau xxesiècle11. Lapoésie2812. Leromantisme3013. L’art pour l’art                                                          3214. Lesymbolisme3415. Le surréalisme36L’argumentation aux xviieet xviiiesiècles16. L’argumentation3817. Argumentation directe et indirecte4018. Éloge et blâme4219. Satire et fable au xvesiècle4420. Les formes de l’argumentation au xvesiècle46Langue et style21. Énonciation et modalisation4822. Le statut du narrateur et le point de ue                               5023. La cohérence d’un tete5224. Laphrase5425. Le erbe, modes et temps5626. Leleique5827. Les figures de style6028. Genresetregistreslittéraires62Vers le bac29. Lalectureanalytique6430. Le commentaire littéraire6631. La dissertation6832. L’écrit d’inention7033. L’analyse de l’image72






[image: background image]

[image: background image]


8FRANÇAIS1

L’ESSENTIELRoman et nouvelle au xixesiècleLe récitL’intrigue●Par l’intermédiaire du narrateur, le récit présente unesuccession d’éénements Une intrigue simplesuit les étapes du  schéma narratif : –situation initiale qui présente cadre et personnages, –élément perturbateur qui bouleerse l’équilibre initial, –péripéties qui font rebondir l’action, –élément de résolution qui met un terme au péripéties, –situation finale qui rétablit un équilibre●Lerécit estcomplexelorsqu’ilmêledifférentes intri-guesqui se déroulent en mêmetemps,oulorsqu’àl’intérieur d’un  récit-cadre, on troue une autre intrigueracontée par un personnage ( récit enchâssé)Le déroulement des événementsLes faits sont souent racontés dans leur successionchronologique Mais l’histoire peut présenter : –uneanticipationou prolepse:onannonce desééne-ments qui se produiront plus tard dans l’histoire ;Le jeune Icare se tenait à ses côtés,sans se douter qu’il maniait ce qui devait le mettre en mortel péril.▷Ov, Métamorphoses –un retour en arrière ou  analepse: on mentionne des éénements qui ont déjà eu lieuUn peu plus tôt,le nègre Ange Soleil avait tué sa maîtresse.▷JeanG, Notre-Dame-des-Fleurs, 1948La prolepse est en général moins fréquente que l’analepse.INFOLes personnages●Le personnage remplit un rôle, qui dépend de laposition qu’il occupe par rapport au autres person-nages Le  schéma actantieldéfinitcesrôles: –lesujetest le héros qui fait éoluer l’action en fonctionde ce qu’il recherche : une personne, un idéal ou autre, qu’onappellel’objet de la quête ; –lesadjuvantssont les auiliaires (personnages, qua-lités…) qui ont aider le personnage dans sa quête, faceau opposants qui lui font obstacle●Le personnage se construit non seulement tout au longde l’intrigue, mais également grâce à des portraitsquiindiquent ses caractéristiques physiques et moralesOn parle de hérospour désigner le personnage doté d’un rôle majeur.Celui-ci n’est pas nécessairement « héroïque » :il peut être faible ou méprisable.INFORoman et nouvelle●Le genre narratif peut prendre différentes formes, notamment celles du roman et de la nouelle●Récit bref,la nouvelle se distingue du roman enplusieurs points : les personnages sont moins nombreu,l’intrigue est en général simple, l’étendue dans le tempsest plus resserrée L’action se déroule dans un lieuunique et la fin présente souent une chute, un effet de surprise Quand les nouelles sont publiées en recueil, elles s’inscrient dans la même eine (fantastique,mereilleuse, réaliste, etc)« Mon père, repris-je, il est aisé de juger à votre air et à votre discours que vous avez acquis une grande expérience. Si vous en avez le temps, racontez-moi, je vous prie, ce que vous savez des anciens habitants de ce désert […] ». Alors, comme quelqu’un qui cherche à se rappeler diverses circonstances, après avoir appuyé quelque temps les mains sur son front, voici ce que le vieillard me raconta.En 1726, un jeune homme de Normandie, appelé M. de La Tour, après avoir sollicité en vain du service en France et des secours dans sa famille, se détermina à venir dans cette île pour y chercher fortune. Il avait avec lui une jeune femme qu’il aimait beaucoup et dont il était aimé.▷Bernardin  S-P, PauletVirginie, 1788●Repérer les différents narrateurs,l’endroit où se situe le changement de l’instance narrativeLe récit enchâssé commence aec le deuième para-grapheLe premierparagraphe, récit-cadre,estlefaitd’un narrateur interne (récit à la première  personne) ; enreanche, le récit enchâssé est à la troisième personneLe changement de narrateur entraîne alors un change-ment de focalisation(onpassed’unpointdeueinterneà un point de ue omniscient)●Analyser l’intérêt de l’enchâssementCe procédé est un artifice utilisé pour rendre plusraisemblable le récit qui a suire L’histoire racontéepar le ieil homme a pour récepteur le premier narra-teur, qui est comme un double du lecteur Ce dernier sera dispensé d’éprouer des doutes, si le premierrécepteur lui-même n’en a pas L’histoire deient plus facilement acceptable par le lecteur Le récit-cadreapporte donc une caution au récit enchâsséÉtudier un récit enchâsséLAMÉTHODE
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9FRANÇAIS2  Un début de romana. À quelle étape du schéma narratif correspond cetetrait qui oure le roman ?b. Qui est le personnage principal ?c. Quelles sont les informations que le lecteur possède d’emblée sur lui ?Ça a débuté comme ça.Moi,j’avais jamais rien dit.Rien.C’est Arthur Ganate qui m’a fait parler.Arthur,un étudiant,un carabin lui aussi,un camarade.On se rencontre donc place Clichy.C’était après le déjeuner.Il veut me parler.Je l’écoute.« Restons pas dehors ! qu’il me dit.Rentrons ! » Je rentre avec lui. Voilà.▷Louis-Ferdinand C, Voyageauboutdelanuit, 1932, © Éditions Gallimard3 Un récit-cadrea. Commentez l’usage d’une narration à la premièrepersonne, et epliquez le rôle de ce passage pour le récit enchâssé qui a suireb. À quelle personne sera-t-il raconté ?« Monsieur,me dit-il,vous en usez si noblement avec moi,que je me reprocherais,comme une basse ingratitude,d’avoir quelque chose de réservé pour vous.Je veux vous apprendre non seulement mes malheurs et mes peines,maisencore mes désordres et mes plus honteuses faiblesses.Je suis sûr qu’en me condamnant,vous ne pourrez pas vous empêcher de me plaindre. »Je dois avertir ici le lecteur que j’écrivis son histoire presqueaussitôt après l’avoir entendue.[…] Voici donc son récit,auquel je ne mêlerai, jusqu’à la fin, rien qui ne soit de lui.▷L’abbéPv, HistoireduchevalierDesGrieuxetdeManonLescaut, 17534  Un narrateur tout-puissanta. Le narrateur s’adresse-t-il  eplicitement à quelqu’un ?b. Combien y a-t-il de récits enchâssés ? Pourquoi ?Comment s’étaient-ils rencontrés ? Par hasard,comme toutle monde.Comment s’appelaient-ils ? Que vous importe ? D’où venaient-ils ? Du lieu le plus prochain.Où allaient-ils ?Est-ce que l’on sait où l’on va ? Que disaient-ils ? Le maître ne disait rien ;et Jacques disait que son capitaine disait quetout ce qui nous arrive de bien et de mal ici-bas était écrit là-haut.▷DenisD, JacquesleFataliste, 17965 Le traitement du tempsa. Quel est le temps de référence de cet etrait ?b. Comment s’appelle le procédé qui bouleerse l’ordre chronologique dans le deuième paragraphe ?c. Quelle remarque pouez-ous faire sur les tempsdansceparagraphe?J’ai fermé les yeux,et j’ai mis les mains dessus,et j’ai tâché d’oublier,d’oublier le présent dans le passé.Tandis que je rêve,les souvenirs de mon enfance et de ma jeunesse me reviennent un à un […].Je me revois enfant,écolier rieur et frais,jouant,courant,criant avec mes frères dans la grande allée verte de ce jardinsauvage où ont coulé mes premières années […].▷VictorH, LeDernierJourd’uncondamné, 18296 Un portrait surprenanta. Quel est le point de ue utilisé pour faire ce portrait ? S’agit-il d’un portrait physique ou moral ?b. Quelle image le lecteur a-t-il de Duroy ? Faites des hypothèses sur la suite de l’intrigue : son parcours, saquêteIl était un peu gêné,intimidé,mal à l’aise.Il portait un habitpour la première fois de sa vie,et l’ensemble de sa toilette l’inquiétait.Il la sentait défectueuse en tout,par les bottinesnon vernies,mais assez fines cependant,car il avait lacoquetterie du pied,par la chemise de quatre francs cin-quante achetée le matin même au Louvre,et dont le plastrontrop mince cassait déjà.Ses autres chemises,celles de tous les jours,ayant des avaries plus ou moins graves,il n’avait pas pu utiliser même la moins abîmée. […]Il montait lentement les marches,le cœur battant,l’esprit anxieux,harcelé surtout par la crainte d’être ridicule ;et,soudain,il aperçut en face de lui un monsieur en grande toilette qui le regardait.Ils se trouvaient si près l’un del’autre que Duroy fit un mouvement en arrière,puis ildemeura stupéfait :c’était lui-même,reflété par une haute glace en pied qui formait sur lepalier du premier unelongueperspective de galerie.Un élan de joie le fit tressaillir tant il se jugea mieux qu’il n’aurait cru.▷Guy M, Bel-Ami, 18857 Un personnage cléa. Quel est le personnage présenté dans cet incipit ?Que peut-on en déduire sur son rôle dans le roman ?b. Comment son portrait est-il construit ?c. Quel est le point de ue utilisé ?Nous étions à l’étude,quand le proviseur entra,suivi d’un nouveau habillé en bourgeois. […]Resté dans l’angle,derrière la porte,si bien qu’on l’aperce-vait à peine,le nouveau était un gars de la campagne,d’unequinzaine d’années environ,et plus haut de taille qu’aucun de nous tous.Il avait des cheveux coupés droit sur le front,comme un chantre de village,l’air raisonnable et fort embar-rassé.Quoiqu’il ne fût pas large des épaules,son habit-vestede drap vert à boutons noirs devait le gêner aux entournureset laissait voir,par la fente des parements,des poignets rouges habitués à être nus.Ses jambes,en bas bleus,sortaient d’un pantalon jaunâtre très tiré par les bretelles.Il était chaussé de souliers forts, mal cirés, garnis de clous.▷GustaeF, MadameBovary, 1857S’ENTRAÎNERQuel procédé est utilisé dans la phrase suivante ?Il se consacra à l’écriture de ce livre qui devait le rendre un jour si célèbre a. une prolepse  b. uneprogressionchronologique c. une analepse1QUIZ
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10FRANÇAISL’ESSENTIELRoman et nouvelle au xixesiècleLe rythme dans un récit2

La durée du récitne correspond presque jamais à ladurée réelle de l’histoireracontée Le narrateur choisit de déelopper certains épisodes ou, au contraire, d’en condenser d’autres Cette alternance de passages déve-loppéset de passages condensésdonne au récit sonrythmeL’ ellipseL’ellipse consiste à passer sous silencecertains épisodesdemanièreàaccélérer le récit●Certains moments ne présentant pas d’intérêtparti-culier, le narrateur peut choisir de ne pas les mentionner●Parfois, les épisodes ne doient pas être réélés parceque le narrateur eut les tenir secrets pour entretenir unsuspense ou parce qu’il eut les oublier●Il arrie aussi qu’il soit dans l’incapacité de raconter un éénement, parce qu’il était absent ou qu’il ne s’en souient pas Souent l’ellipse est introduite par unindice temporel (le lendemain, trois ans plus tard…)Enfin,il annonça qu’il irait lui-même à la Préfectureprendre des informations,et les apporterait dimancheprochainentreonzeheuresetminuit.(Ellipse.)Lemomentarrivé, elle courut vers l’amoureux.▷GustaeF, Uncœursimple, 1877Gustave Flaubert(1821-1880),admiré mais aussi décrié de son vivant,s’inscrit dans la lignée du réalisme.Ses œuvres les plus célèbres sont les romans Madame Bovaryet L’Éducation sentimen-tale, ainsi que la nouvelle Un cœur simple.AUTEUR CLÉLe  sommaire●Le sommaire consiste à condenser en quelques lignes un épisode, parce qu’il présente moins d’intérêt qued’autres : on raconte rapidement des éénements quiont pris plus de temps à se dérouler●Ce procédé permet d’accélérerlerécitpour maintenirl’intérêt du lecteur Le plus souent, le sommaire necomporte pas de dialogue et présente une succession depassés simples jutaposés On peut aussi employerl’imparfait de répétitionBien des années se passèrent.Et la maison ne se louait pas, ne se vendait pas.▷GustaeF, Uncœursimple, 1877La  scène●Elle tente de restituer la durée des événements : le narrateur donne au lecteur l’illusion que la durée des éénements racontés est égale au temps nécessaire pourlire la scène, que la durée du récit est identique à la duréede l’histoire L’éénement est alors étiré au maimum●Le plus souent, la scène est introduite par une indi-cation temporelle (or,undimanche…)et comporte desdialogues Elle marque un moment fort de l’actionUned’elles,unjour,aborda Félicité,quipeude tempsaprèsentra dans la chambre toute joyeuse.Elle avait retrouvé une sœur ;et Nastasie Barette,femme Leroux,apparut,tenant un nourrisson à sa poitrine,de la main droite un autre enfant,et à sa gauche un petit mousse les poings sur les hanches et le béret sur l’oreille.▷GustaeF, Uncœursimple, 1877.Puis des années s’écoulèrent, toutes pareilles et sans autres épisodes que le retour des grandes fêtes : Pâques, l’Assomption, la Toussaint. Des événements intérieurs faisaient une date, où l’on se reportait plus tard. Ainsi, en 1825, deux vitriers badigeonnèrent le vestibule ; en 1827, une portion du toit, tombant dans la cour, faillit tuer un homme. L’été de 1828, ce fut à Madame d’offrir le pain bénit ; Bourais, vers cette époque, s’absenta mystérieusement ; et les anciennes connaissances peu à peu s’en allèrent :Guyot,Liébard,Mme Lechaptois,Robelin,l’oncle Gremanville,paralysé depuis longtemps. Une nuit, le conducteur de la malle-poste annonça dans Pont-l’Évêque la révolution de Juillet. Un sous-préfet nouveau, peu de jours après, fut nommé : le baron de Larsonnière.▷GustaeF, Uncœursimple, 1877●Repérer les indicateurs temporelsIl faut releer tous les aderbes, propositions ou dates qui renseignent sur l’époque à laquelle se déroulent leséénements Ils sont nombreu dans le passage etenglobentgénéralementtouteunepériode,qu’ellesoitvague (des années, vers cette époque)ouprécise (en 1825, l’été de 1828)●Analyser l’écoulement du tempsCombien d’années ont passé ?Il s’agit ici d’un sommaire, puisque plusieurs années (auminimum cinq, de 1825 à 1830, date de la réolutionde Juillet) sont condensées en quelques lignes Le récits’accélère, on ne s’étend pas sur ces annéestoutespareillesCe sommaire sert à dire la monotonie d’an-nées toutes semblables les unes au autresAnalyser le rythme de la narrationLAMÉTHODE▶
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11FRANÇAIS2  Soulignez les indications temporelles dans les extraits suivants.Mettent-elles en évidence un sommaire ou une ellipse ?a. Pendant quinze jours, il écut d’une ie économe, réglée et chaste, l’esprit plein de résolutions énergiquesb. Ils descendirent dans un hôtel dont les fenêtres don-naient sur le quai, et ils se mirent au lit après aoir unpeusoupé,trèspeuLafemmedechambrelesréeilla,le lendemain, lorsque huit heures enaient de sonnerc. Les Du Roy aaient passé à Paris tout l’été, menant une campagne énergique dans LaViefrançaiseenfaeur du noueau cabinet pendant les courtesacances des députés▷Guy M, Bel-Ami, 18853  Distinguez les différents procédés utilisés dans les extraits suivants.Commentez l’emploi des temps.a. Il connut les coulisses des théâtres et celles de lapolitique, les corridors et les estibules des hommes d’État de la Chambre des députés, les figures impor-tantes des attachés de cabinet et les mines renfro-gnéesdeshuissiersendormisb. Deu mois s’étaient écoulés ; on touchait à sep-tembre, et la fortune rapide que Duroy aait espérée lui semblait bien lente à enirc. Alors, il retourna, un soir, au Folies-Bergère, aec l’esprit d’y trouer Rachel Il l’aperçut en effet, dès l’entrée, car elle ne quittait guère cet établissement Il alla ers elle en souriant, la main tendue Mais elle le toisa de la tête au pieds : – Qu’est-ce que ous meoulez?d. Il l’aait prise dans ses bras, et il baisait ses cheeu aec emportement, entre le front et le chapeau, àtraersleoileUne heure et demie plus tard, il la reconduisit à la station de fiacres de la rue de Rome▷Guy M, Bel-Ami, 1885Commencez par repérer toutes les indications temporelles.POUR VOUS AIDER4  Repérez une ellipse narrative dans ce passage et écrivez un court paragraphe qui prendra la forme d’un sommaire,pour la combler.Pendant de longues minutes il multiplia,autour du front de l’endormie, les magnétiques passes du réveil – vainement.Edisons’aperçut,auboutd’uneheured’anxiétéetd’efforts de volition devenus stériles,que celle qui semblait dormir avait définitivement quitté le monde des humains.Environ trois semaines après ces événements,M.Edison,n’ayant reçu ni lettre ni dépêche de Lord Ewald,commençaità s’inquiéter de ce silence.▷Auguste  V  L’I-A, L’Èvefuture, 18865  Rythme et tempsa. Quelssontlestempsemployésdanscepassage?Combien de temps s’est écoulé ?b. Comment appelle-t-on ce procédé ? Pourquoi est-il utilisé ?c. Écriez la fin de la nouelle : MmeLoiselrencontrepar hasard son ancienne amie et lui aoue la érité Votre tete prendra la forme d’une scèneMathilde Loisel a perdu une parure de diamants prêtée par son amie, MmeForestier.LeménageLoiselremplacelecol-lier, mais s’endette  terriblement pour le payer.MmeLoisel connut la vie horrible des nécessiteux.Elle prit sonparti,d’ailleurs,tout d’un coup,héroïquement.Il fallait payercette dette effroyable.Elle payerait.On renvoya la bonne ;onchangea de logement ; on loua sous les toits une mansarde.Elle connut les gros travaux du ménage,les odieusesbesognes de la cuisine.Elle lava la vaisselle,usant ses onglesroses sur les poteries grasses et le fond des casseroles.Elle savonna le linge sale,les chemises et les torchons,qu’elle faisait sécher sur une corde ;elle descendit à la rue,chaquematin,les ordures,et monta l’eau,s’arrêtantà chaque étagepour souffler.Et,vêtue comme une femme du peuple,elle alla chez le fruitier,chez l’épicier,chez le boucher,le panier au bras,marchandant,injuriée,défendant sou à sou son misérable argent. […]Et cette vie dura dix ans.Au bout de dix ans,ils avaient tout restitué,tout,avec le taux de l’usure, et l’accumulation des intérêts superposés.▷Guy  M, LaParure, 1884●Étudier les variations de rythmeLe temps passe-t-il très ite ou très lentement ? À quel moment cela change-t-il ?Une seule indication précise semble échapper au som-maire : les deu dernières phrases (introduites parl’indicateur spécifique unenuit) traitent d’un ééne-ment particulier C’est donc une scène, la monarchie de Juillet, qui a être déeloppée Mais l’éénementhistoriqueestramenéàsadimensionintime,illa-geoise, au conséquences qu’il entraîne sur la iequotidienne Si l’intérêt de l’arriée du sous-préfet n’estpas immédiatement éident, on apprendra par la suite que c’est lui qui fournira à Félicité, personnage princi-pal de la nouelle, son grand amourS’ENTRAÎNERQuel procédé est utilisé dans la phrase suivante ?Ce  fut une soirée mémorable. Le lendemain, ils quittèrent la ville très tôt, sans se faire remarquer a. un sommaire  b. une scène  c. une ellipse1QUIZ
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12FRANÇAISL’ESSENTIELRoman et nouvelle au xixesiècleLe récit réaliste3

L’adjectif « réaliste » qualifie la plupart des grandsromansduxxesiècle, qui isent à l’imitation de laréalité Le roman est « comme un miroir que l’on pro-mène sur une grande route », selon les termes employésparStendhaldansLeRougeetleNoirLe mouvement réaliste●Les thèmesLe roman réaliste s’attache à peindre la société:les personnagesincarnentladiversité des classes sociales, et une attention particulière est accordée au milieu défaorisés Le monde moderne(sous l’angle de la ille ou celui des machines industrielles qui ont réolutionnéle siècle) sert souent de cadre à l’actionLa Comédie humaineest un ensemble de quatre-vingt-quinze romans,dans lesquels Balzac s’est efforcé de dresser un tableau complet de la société de son époque,et plus généralement de la société humaine.OEUVRE CLÉ●Les personnagesIls s’inscrient dans un espace réaliste: lieu de traail (la fabrique, les champs), lieu domestiques (l’espace oùl’on it et où l’on mange) ou lieu de rencontres (le café,le bal) Le rapport du personnage au monde se construitpar le biais du corps: on s’intéresse à ses appétits et à sadéchéance (la maladie, la misère) Le héros réaliste est souent porté par un désir de réussite sociale,laquellen’est pas forcément au rendez-ousDans le roman de Balzac Illusionsperdues,Lucien eut s’illustrer en tant que poète mais sa anité en fera un journaliste, aant que le besoin d’argent ne précipite sa perte : il conclura, par faiblesse, un pacte aec un« démon » et deiendra sa créature●Les procédésLe recours au lexique spécialisépropre à l’uniersreprésentéestfréquentLespersonnagess’eprimentdans un langage conforme à leur milieu La description occupe un rôle prépondérant Les romanciers ont lesouci du détail vrai, particulièrement apte à ancrer le récit dans le réel Le narrateur se eut omniscient pour transmettre une vision objective et complètedela réalitéLes limites du réalisme●Les romanciers réalistes désirent rompre avec l’idéa-lisationromantique: ils eulent faire connaître le réel etrefusent le sublime●Ce n’est pourtant pas une pure reproduction de laréalité qu’offre le roman, puisque sa forme même sup-pose une reconstruction : la nécessité romanesquepréside au destinées des personnages, seuls les ééne-ments nécessaires sont mentionnés, et le temps réel est déformé pour les besoins de l’œure Il s’agit bien plus de créer l’illusion du vrai C’est dans cette optique que le narrateur adopte parfois un point de ue interne : la perceptiondelaréalitésefaitparlefiltredelaconscienced’un indiiduC’était bal à la Boule-Noire, un jeudi. On dansait.La salle avait le caractère moderne des lieux de plaisir du peuple. Elle était éclatante d’une richesse fausse et d’un luxe pauvre. On y voyait […] du velours et des bancs en bois, les misères et la rusticité d’une guinguette dans le décor d’un palais de carton. […]Une vieille en cheveux, la raie sur le côté de la tête, passait, devant les tables, une corbeille remplie de morceaux de gâteau de Savoie et de pommes rouges. De temps en temps la danse, dans son branle et son tournoiement, montrait un bas sale, […] des doigts rouges au bout de mitaines noires, une figure bise à moustache, une sous-jupe tachée de la crotte de l’avant-veille, une crinoline d’occasion forcée et toute bossue, de l’indienne de village à fleurs, un morceau de défroque de femme entretenue. […]Tout sautait et s’agitait. Les danseuses se démenaient, tortillaient, cabriolaient, animées, pataudes et déchaînées sous le coup de fouet d’une joie bestiale.▷Jules et Edmond G, Germinie Lacerteux, 1865●Étudier la représentation du réelOù se situe la scène ? Quel est le milieu social éoqué ?Le lieu est marqué socialement : la salle de bal dupeuple est caractérisée d’emblée par un oymore : luxepauvre, et cette alliance commande toute la descrip-tion, où le sordide est prépondérant Différentsmilieu, qui n’ont en commun que la paureté, sont éoqués à traers les mentions de l’indienne (tissu de coton) devillage(uniers campagnard) et de ladéfroquedefemmeentretenue (uniers citadin)●Analyser les personnages réalistesComment le narrateur dresse-t-il leur portrait ?S’agit-il de personnages indiidualisés ou de types ?Étudier le registre réalisteLAMÉTHODE▶
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13FRANÇAIS2 Une description réalistea. Quel est le lieu décrit ? Comment est-il ancré dans le réel?b. Sait-on quel est le milieu social  éoqué ?c. Epliquez le rôle de cette descriptionL’extérieur de la maison Séchard était en harmonie avec la crasse avarice qui régnait à l’intérieur,où le vieil Ours n’avaitjamais rien réparé.La pluie,le soleil,les intempéries dechaque saison avaient donné l’aspect d’un énorme tronc d’arbre à la porte de l’allée,tant elle était sillonnée de fentesinégales.La façade,mal bâtie en pierres et en briquesmêlées sans symétrie,semblait plier sous le poids d’un toit vermoulu surchargé de ces tuiles creuses qui composent toutes les toitures dans le midi de la France.Le vitragevermoulu était garni de ces énormes volets maintenus par les épaisses traverses qu’exige la chaleur du climat.▷Honoré B, Illusionsperdues, 18363Un portrait réaliste ?a. Étudiez l’ancrage historique et géographique du pas-sage et le milieu social dont il est  question Cet etraitrelèe-t-il du mouement réaliste ?b. Comment se manifeste la présence du narrateur ?Quel jugement porte-t-il ?Lorsd’unefoireagricole,unefemmenomméeCatherineLeroux reçoit une médaille pour « cinquante-quatre ans de service dans une même ferme ».Quelque chose d’une rigidité monacale relevait l’expressionde sa figure.Rien de triste ou d’attendri n’amollissait ceregard pâle.Dans la fréquentation des animaux,elle avait prisleur mutisme et leur placidité.C’était la première fois qu’ellese voyait au milieu d’une compagnie si nombreuse ;et inté-rieurement effarouchée par les drapeaux,par les tambours,par les messieurs en habit noir et par la croix d’honneur duConseiller,elledemeuraittoutimmobile,nesachants’ilfallaits’avancer ou s’enfuir,ni pourquoi la foule la poussait etpourquoi les examinateurs lui souriaient.Ainsi se tenait,devant ces bourgeois épanouis, ce demi-siècle de servitude.▷GustaeF, MadameBovary, 18574  Cet extrait présente-t-il les caractéristiques du mouvement réaliste ?Il arriva un jour vers trois heures ;tout le monde était aux champs ;il entra dans la cuisine,mais n’aperçut pointd’abord Emma ;les auvents étaient fermés.Par les fentes du bois,le soleil allongeait sur les pavés de grandes raies minces,qui se brisaient à l’angle des meubles et tremblaientau plafond.Des mouches,sur la table,montaient le long desverres qui avaient servi,et bourdonnaient en se noyant au fond,dans le cidre resté.Le jour qui descendait par la che-minée,veloutant la suie de la plaque,bleuissait un peu les cendres froides.Entre la fenêtre et le foyer,Emma cousait ;elle n’avait point de fichu,on voyait sur ses épaules nues de petites gouttes de sueur.▷GustaeF, MadameBovary, 18575  Une définition du réalismea. Sur quelle opposition repose la conception du réalismede Maupassant ?b. Epliquez quelle doit être, selon lui, la démarche du romancierc. Commentez le procédé utilisé dans la premièreet dans la dernière phraseLe vrai peut quelquefois n’être pas vraisemblable.Le réaliste,s’il est un artiste,cherchera,non pas à nousmontrer la photographie banale de la vie,mais à nous en donner la vision plus complète,plus saisissante,plus pro-bante que la réalité même.Raconter tout serait impossible,car il faudrait alors unvolumeau moins par journée,pourénumérer les multitudesd’éléments insignifiants qui emplissent notre existence.Un choix s’impose donc – ce qui est une première atteinte à la théorie de toute la vérité. […]Faire vrai consiste donc à donner l’illusion complète du vrai,suivant la logique ordinaire des faits,et non à les transcrire servilement dans le pêle-mêle de leur succession.J’en conclus que les Réalistes de talent devraient s’appeler plutôt des Illusionnistes.▷Guy M, préface de Pierre et Jean, « Le Roman », 1888Les personnages appartiennent au peuple, oire aubas-fonds Leur portrait se fait par mention de leurs membres ou de leurs êtements, réélateurs de leurmilieu social Ce sont d’abord des corps, présentés sousl’angledeladéchéance(bas sale, doigts rouges, jupetachée,pataudes), à tel point que le réalisme frise lacaricature: malgré leur diersité, les femmes du balpopulaire se ressemblent toutes●Repérer les effets de réelQuelssontles«détailsrais»?Commentsont-ilsutilisés?L’alliance des contrairesdanslepremierparagraphe,lecontraste des couleurs dans le second, ainsi que les énu-mérations, témoignent du souci de refléter la compleitéde la réalité Les objets quotidiens (pommes,mitaines) contribuent à créer l’illusion du réel Cette représentationest néanmoins subjectie, et la « sauterie » populaire està l’image de l’enfer suggéré dans le dernier paragrapheS’ENTRAÎNERDans quel milieu social évolue le personnage évoqué dans le passage suivant ?C’était une de ces jolies et charmantes filles,nées,comme par une erreur du destin,dans une famille d’employés.▷Guy M, LaParure, 1884 a. le peuple  b.la bourgeoisie  c.lanoblesse1QUIZ
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14FRANÇAISL’ESSENTIELRoman et nouvelle au xixesiècle4

Le récit naturalisteLe mot « naturaliste » désigne au xvesiècle un saant qui étudie la nature Dans le dernier tiers du xxesiècle,des écriains empruntent ce terme pour l’appliquer au roman Dans la continuité du réalisme, le naturalisme tente aussi de dire la réalité ; mais il s’en distingue par la perspective scientifiquequ’iladoptePrincipes et enjeux du naturalisme●Le romancier doit adopter une méthode expérimen-tale Il ne se contente plus d’obserer, il analyse l’action du milieu social moderne (la naissance du mondeourier, par eemple) sur l’indiidu●Laréalité toutentièreest prise en compte, aucundomaine n’est eclu ; pour Zola il faut « tout oir et tout peindre » LesRougon-Macquartéoquenttouslesmilieu : les artistes dans L’Œuvre,lemondepaysandansLaTerre, l’uniers du rail dans LaBêtehumaine●L’influence du milieu intérieur, c’est-à-dire de l’héré-dité, est importanteLes Rougon-Macquartest un ensemble de vingt romans où Zola étudie une famille à travers cinq générations,toutes marquées par la folie de leur aïeule.OEUVRE CLÉ●Le roman naturaliste a une isée didactique et péda-gogique La représentation que le romancier donne dumonde doit conduire le lecteur à une prise deconscienceDansGerminal,Zolatraitedesconsé-quencessanglantesd’uneréolteourière,maisleroman se clôt sur l’espoir que tous les hommes aurontdroit un jour à une ie libreLes principaux procédés●Le romancier mène une enquête préalable:Zola constitue pour chaque œure un dossier préparatoire rassemblant notes et documents●La  description a un rôle primordial●Le roman est d’un réalisme cru et pessimiste Nana,personnage de Zola dans le roman du même nom, estune courtisane aide, qui, après s’être acharnée àruiner ses protecteurs, meurt seule, abandonnée etmisérable●Le récit, pour être impartial, est raconté par un nar-rateur omniscientMaisl’objectiitén’estjamaistotaleDansLaBêtehumaine,l’écriture de Zola relèe parfois du lyrisme épique ; la locomotie deient un monstre humainLe train est chargé de soldats en partance pour le front.La chaudière était pourvue d’eau, le charbon dont le foyer venait d’être rempli, s’embrasait ; et pendant la première demi-heure, la pression monta follement, la vitesse devint effrayante. Sans doute, le conducteur-chef, cédant à la fatigue, s’était endormi. Les soldats, dont l’ivresse augmentait, à être ainsi entassés, subitement s’égayèrent de cette course violente, chantèrent plus fort. On traversa Maromme, en coup de foudre. Il n’y avait plus de sifflet, à l’approche des signaux, au passage des gares. C’était le galop tout droit, la bête qui fonçait tête basse et muette, parmi les obstacles. Elle roulait, roulait sans fin, comme affolée de plus en plus par le bruit strident de son haleine.À Rouen, on devait prendre de l’eau : et l’épouvante glaça la gare, lorsqu’elle vit passer, dans un vertige de fumée et de flammes,ce train fou,cette machine sans mécanicien ni chauffeur,ces wagons à bestiaux emplis de troupiers qui hurlaient des refrains patriotiques.▷ÉmileZ, LaBêtehumaine, 1890●Repérer les outils de la  descriptionQuels sont les erbes, les adjectifs, les images utilisés ?La description est dynamique : les verbes de mouve-mentabondent(augmentait,fonçait,roulait)Les notations sont principalement isuelles (vit passer)et audities(chantèrent,bruitstrident)Lafiguremajeureest la métaphorede la locomotie en bête (galop, bête, affolée,haleine) En réponse à l’animalisation du train,apparaît la personnification de la gare dans le dernier paragraphe Les notations renoient à un uniersparfaitementréaliste(chaudière,charbon,Rouen,wagons à bestiaux)●Étudier l’organisation de la  descriptionSuit-elle un ordre ?Narration et description sont mêlées À la première iresse qui s’empare du train liré à lui-même, s’ajouteensuite celle des soldats (caractérisés au sein de la« bête » comme des animau eu-mêmes : entassés,wagons à bestiaux) La itesse (subitement, en coup de foudre,galop) et la folie (follement, effrayante, affolée, fou)deiennentleschampsleicaudominantsLadescription part du cœur de la machine (le foyer), passe par ses entrailles (les soldats),aantd’endonnerune ision globale (la gare oit passer le trainfou)Analyser une  descriptionLAMÉTHODE▶
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15FRANÇAIS2 Une description subjectivea. Quel estlepointdeueadoptédanscettedescription?Que ressentent les deu femmes à la fenêtre ?b. Montrez comment les détails objectifs et les impres-sions subjecties alternent dans le passage Le narra-teur est-il totalement absent, caché derrière cespectacle?Assises près de la fenêtre,elles coupaient,tailladaient,cousaient ;de temps à autre,elles levaient le nez et regar-daient au travers des vitres.Un bout de soleil tachait la voiepar places et trempait ses rayons pâles dans le ventre des flaques.Les Parisiens abusaient de cette éclaircie pour aller encore à la campagne.Les trains de Versailles se succédaientde dix en dix minutes.[…] Cette manie des boutiquiers de vouloir s’ébattre,en plein air,dans un Clamart quelconque,cette satisfaction imbécile de porter,à cheval sur une canne,le panier aux provisions ;ces dînettes avec du papier gras sur l’herbe ;ces retours avec des bottelettes de fleurs ;ces cabrioles,ces cris,ces hurlées stupides sur les routes,ces débraillés de costumes,ces habits bas,ces chemises bouf-fant de la culotte,ces corsets débridés,ces ceintures lâchantla taille de plusieurs crans ;ces parties de cache-cache et de visa dans les buissons empuantis par toutes les ordures des repas terminés et rendus, leur firent envie.▷Joris Karl H, LesSœursVatard, 18793 Un début et une fina. En quoi le second tete fonctionne-t-il comme l’anti-thèsedupremier?b. Epliquez la métaphore finale du roman, et mettez-laen rapport aec le titrec. Dans quel registre s’inscrit cette fin ? Pourquoi peut-onparler d’« élan isionnaire » de la part de Zola ?Document 1  Étienne Lantier arrive un soir à la fosse de Vosse, site minier.Une seule idée occupait sa tête vide d’ouvrier sans travail et sans gîte,l’espoir que le froid serait moins vif après le lever du jour. […]Mais,au ras du sol,un autre spectacle venait de l’arrêter.C’était une masse lourde,un tas écrasé de constructions,d’où se dressait la silhouette d’une cheminée d’usine ;de rares lueurs sortaient des fenêtres encrassées,cinq ou six lanternes tristes étaient pendues dehors,à des charpentesdont les bois noircis alignaient vaguement des profils de tréteaux gigantesques ;et,de cette apparition fantastique,noyée de nuit et de fumée,une seule voix montait,la respi-ration grosseetlongued’un échappement de vapeur,qu’onne voyait point.▷ÉmileZ, Germinal, 1884 (début)Document 2Étienne quitte la région pour aller à Paris, après avoir vu mourirlaplupartdesouvriers,lorsd’unegrèvesévèrementréprimée.Et,sous ses pieds,les coups profonds,les coups obstinés des rivelaines continuaient.Les camarades étaient tous là,il les entendait le suivre à chaque enjambée.N’était-ce pas la Maheude,sous cette pièce de betteraves […] ? À gauche,à droite,plus loin,il croyait en reconnaître d’autres,sous lesblés,les haies vives,les jeunes arbres.Maintenant,en plein ciel,le soleil d’avril rayonnait dans sa gloire,échauffant la terre qui enfantait.Du flanc nourricier jaillissait la vie,les bourgeons crevaient en feuilles vertes,les champs tressail-laient de la poussée des herbes.De toutes parts,des grainessegonflaient,s’allongeaient,gerçaientlaplaine,travailléesd’un besoin de chaleur et de lumière.Un débordement de sèvecoulait avecdes voix chuchotantes,le bruit des germess’épandait en un grand baiser.Encore,encore,de plus en plus distinctement,comme s’ils se fussent rapprochés du sol,les camarades tapaient.Aux rayons enflammés del’astre,par cette matinée de jeunesse,c’était de cetterumeur que la campagne était grosse.Des hommes pous-saient,une armée noire,vengeresse,qui germait lentementdanslessillons,grandissantpourlesrécoltesdusièclefutur,et dont la germinaison allait faire bientôt éclater la terre.▷ÉmileZ, Germinal, 1884 (fin)Observez les termes qui expriment la démesure.POUR VOUS AIDER4  Le roman se doit,selon Zola,de faire naître une prise de conscience chez le lecteur.Pensez-vous,comme lui,que la littérature doit se mettre au service d’une ambition sociale ?Développez votre point de vue dans unparagraphe argumenté,accompagné d’exemplesprécis pour appuyer vos propos.S’ENTRAÎNER●Comprendre le rôle de la  descriptionAide-t-elle le lecteur à se représenter la scène ? A-t-elleune fonction symbolique ?Il s’agit ici de faire de la locomotie un personnage à part entière qui, comme les hommes, apparaît dans sa dimensionanimaleEn créantunecorrespondanceentre les personnages et l’objet décrit, c’est toute une atmosphère qui s’installe et qui a commander la suite du roman L’animalisationmise en place par le roman-cier contredit son idéal d’objectiité : il crée ici unmythe du monde moderneQuel est le procédé utilisé dans ce passage descriptif ?[…] ce train fou, cette machine sans mécanicien ni chauffeur, ces wagons à bestiaux emplis de troupiers qui hurlaientdesrefrainspatriotiques a. une antithèse  b. une énumération  c. unecomparaison1QUIZ
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16FRANÇAISL’ESSENTIELRoman et nouvelle au xixesiècleLe récit fantastique5

Le registre fantastiqueDans le récit fantastique, des éénements étranges sur-iennent, que le lecteur et parfois le personnage essayentde comprendre : s’agit-il d’éénements totalementirrationnels ? Le personnage a-t-il simplement sombré dans la folie ? Le doute est maintenu jusqu’à la fin : on ne tranche pas entre eplication rationnelle ou surnatu-relle Le personnage, comme le lecteur, est en proie à l’incertitude À la différence du mereilleu (où l’onaccepte que des citrouilles deiennent carrosses), l’uni-ers de référence de la nouelle fantastique reste lemonderéelLes principaux procédés●Le récit est souent écrit à la premièrepersonne: l’ambiguïté est ainsi maintenue, et le lecteur peut croireque l’ineplicable n’est que la manifestation du délire personneldunarrateur●Les outils de la  modalisationsont très utilisés : lenarrateur n’affirme pas aec certitude, il donne sesimpressions, eprime son opinion et ses doutes ; d’où lerecours fréquent au conditionnel, au epressions tellesquepeut-être,apparemment,ilsemblequeet auerbes d’opinion ou de jugement●Pour parler d’un phénomène ineplicable, le témoin fait des rapprochements à l’aide de comparaisonset de métaphores●Lepersonnageéproueessentiellementdel’angoisseet de la peur : ces sentiments sont rendus par l’usage de phrases exclamativesou interrogaties et par l’utilisa-tion du lexique de la peur●Pour créer une ambiance trouble, le monde est décritàl’aidedeconnotations péjorativesLa forme de la nouvelle●Lanouelleest la forme d’expression privilégiéedufantastique Le récit court, l’action recentrée sur lepersonnage,l’accélérationinhérenteàlaformemêmepermettent de mieu eprimer l’angoisse du person-nage Le récit fantastique peut suire différentes pro-gressions●Lesévénements énigmatiquess’enchaînentetconduisent à la mort ou à la folie de celui qui en esttémoin C’est le cas dans la fameuse nouelle de Mau-passantLeHorlaGuy de Maupassant(1850-1893),lié à Flau-bert et Zola,est célèbre pour ses romans et ses nouvelles,qui s’inscrivent dans les registres réa-liste (Boule de suif) ou fantastique (Le Horla).AUTEUR CLÉ●Desindicessont disposés au fur et à mesure de la lecture ; la nouelle se termine sur un point culminant :l’éénement étrange surient et reste ineplicable●La première partie s’intensifie jusqu’à l’arriée del’événement surnaturel;laseconderacontealorslesconséquences ou bien propose différentes eplications àl’éénement25 mai – Aucun changement ! Mon état, vraiment, est bizarre. À mesure qu’approche le soir, une inquiétude incompréhensible m’envahit, comme si la nuit cachait pour moi une menace terrible. Je dîne vite, puis j’essaye de lire ; mais je ne comprends pas les mots ; je distingue à peine les lettres. Je marche alors dans mon salon de long en large, sous l’oppression d’une crainte confuse et irrésistible, la crainte du sommeil et la crainte du lit.Vers dix heures, je monte donc dans ma chambre. À peine entré, je donne deux tours de clef, et je pousse les verrous ; j’ai peur… de quoi ?… Je ne redoutais rien jusqu’ici… j’ouvre mes armoires, je regarde sous mon lit ; j’écoute… j’écoute… quoi ?… Est-ce étrange qu’un simple malaise, un trouble de la circulation peut-être, l’irritation d’un filet nerveux, un peu de congestion, une toute petite perturbation dans le fonctionnement si imparfait et si délicat de notre machine vivante, puisse faire un mélancolique du plus joyeux des hommes, et un poltron du plus brave ? Puis je me couche, et j’attends le sommeil comme on attendrait un bourreau.▷Guy M, LeHorla (deuième ersion), 1887●Étudier les caractéristiques du récitÀ quelle personne se fait la narration ?Quel est le genre narratif choisi ?La nouelle prend la forme du journal intime, récit à lapremièrepersonnenormalementnondestinéàêtrelu par un tiers, ce qui suppose la sincérité et l’honnê-teté du locuteur●Repérer les procédés du douteQuels sont les outils de modalisation employés ?L’utilisation des termes bizarre,incompréhensible,étrange, le ocabulaire des sens (j’écoute, je regarde), l’epression de la possibilité (peut-être, puisse)traduisentl’angoissedu personnage, en même temps qu’un désird’y trouer une  eplication raisemblableÉtudier un texte fantastiqueLAMÉTHODE▶
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17FRANÇAIS2  Ces extraits relèvent-ils du registre fantastique ? Document 1Voici maintenant cinquante-six ans que cette aventure m’estarrivée,et il ne se passe pas un mois sans que je la revoie en rêve.Il m’est demeuré de ce jour-là une marque,une empreinte de peur,me comprenez-vous ? Oui,j’ai subil’horrible épouvante,pendant dix minutes,d’une telle façonque depuis cette heure une sorte de terreur constante m’estrestée dans l’âme.Les bruits inattendus me font tressaillir jusqu’au cœur ;les objets que je distingue mal dans l’ombredu soir me donnent une envie folle de me sauver.J’ai peur la nuit, enfin.▷Guy M, Clairdelune, « Apparition », 1883Document 2En se réveillant,un matin,après des rêves agités,Gregor Samsaseretrouva,danssonlit,métamorphoséenunmonstrueux insecte.Il était sur le dos,un dos aussi durqu’une carapace,et,en relevant un peu la tête,il vit,bombé,brun,cloisonné par des arceaux plus rigides,son abdomen sur le haut duquel la couverture,prête à glisser tout à fait,ne tenait plus qu’à peine. […]« Qu’est-ce qui m’est arrivé ? » pensa-t-il.Ce n’était pas unrêve.Sa chambre,une vraie chambre humaine,juste un peutrop petite,était là tranquille entre les quatre murs qu’il connaissait bien.▷Franz K, LaMétamorphose, 1915, trad B Lortholary © Flammarion, coll GF, 20103 Un cadre inquiétanta. Releezlestermesapportantdesprécisionssurlecadre spatio-temporel Ce cadre ous semble-t-iladapté au registre de la nouelle ? Pourquoi ?b. Releez les outils utilisés pour eprimer l’angoisse et epliquez le choi du mode de narrationPas de lune ! Quelle nuit ! J’avais peur,une peur affreuse dans ces étroits sentiers,entre deux lignes de tombes ! Des tombes ! des tombes ! des tombes.Toujours des tombes ! […] Je m’assis sur l’une d’elles,car je ne pouvais plusmarcher tant mes genoux fléchissaient.J’entendais battre mon cœur ! Et j’entendais autre chose aussi ! Quoi ? un bruit confus innommable ! Était-ce dans ma tête affolée,dans la nuit impénétrable,ou sous la terre mystérieuse,sousla terre ensemencée de cadavres humains, ce bruit ?▷Guy M, LaMaingauche, « La morte », 18894  Relevez les termes et les procédés employés pour faire planer l’ambiguïté.Sont-ils le fait d’un narrateur personnage ou d’un narrateur extérieur à l’histoire ? Que permet le choix de ce mode de narration ?Après la mort de sa femme, le comte d’Athol s’est créé un universoùsonépousesembleêtretoujoursprésentedanslapièced’àcôté.Grâce à la profonde et toute-puissante volonté deM.d’Athol,qui,à force d’amour,forgeait la vie et la pré-sence de sa femme dans l’hôtel solitaire,cette existence avait fini par devenir d’un charme sombre et persuadeur.Raymond,lui-même,n’éprouvaitplusaucuneépouvante,s’étant graduellement habitué à ces impressions.Une robe de velours noir aperçue au détour d’une allée ;une voix rieuse qui l’appelait dans le salon ;un coup de sonnette le matin,à son réveil,comme autrefois ;tout cela lui était devenu familier :on eût dit que la morte jouait à l’invisible,comme une enfant.Elle se sentait aimée telle-ment ! C’était bien naturel.▷Auguste  V  L’I-A, LesContescruels, « Véra », 18835  Écrivez la fin de l’épisode de manière à ce que  l’ambiguïté fantastique soit respectée.Dansunchâteauabandonné,lenarrateuresttémoindel’apparitiond’unefemme.Alors,pendant une heure,je me demandai anxieusement si je n’avais pas été le jouet d’une hallucination.Certes,j’avaiseu un de ces incompréhensibles ébranlements nerveux, un de ces affolements du cerveau qui enfantent les miracles,à qui le Surnaturel doit sa puissance.Et j’allais croire à une vision,à une erreur de mes sens,quand je m’approchai de ma fenêtre.Mes yeux,par hasard,descendirent sur ma poitrine.Mon dolman était plein de longs cheveux de femme qui s’étaient enroulés aux bou-tons ! Je les saisis un à un et je les jetai dehors avec des tremblements dans les doigts.▷Guy M, Clairdelune, « Apparition », 1883Mentionnez la possibilité d’une explication logique à la présence des cheveux.POUR VOUS AIDERS’ENTRAÎNER●Analyser l’expression de l’angoisseQuels outils sont employés (leique, ponctuation,images) ?Le doute plane mais l’angoisse est réelle : le premier paragraphe est marqué par une impuissance (j’essaye,je ne comprends pas, je distingue à peine) La ponctua-tion(points de suspension et d’interrogation) reprend cette idée dans le second paragraphe, de même que le lexique de la peuret la comparaison finalequi a trait à lamortDans la phrase suivante, quel est le modalisateur ?Àmesurequ’approchelesoir,uneinquiétudeincompréhensiblem’envahit […] a. inquiétude  b. incompréhensible c. m’enahit1QUIZ
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18FRANÇAISL’ESSENTIELTragédie et comédie au xviiesiècleLe théâtre6

Composition d’une pièce de théâtreÀ la différence des autres genres littéraires, le tete de théâtre, en prose ou en ers, est fait pour être dit etreprésenté Il comprend le  dialogue et les  didascalies●Laoulespremièresscènes(ouparfoislepremieractedans son intégralité) correspondent à l’ exposition: il s’agitde présenter, d’eposer au public les principau ressortsqui ont permettre à l’intrigue de se mettre en place●L’intrigueestl’ensembledeséénementsquiformentle « nœud » de la pièce Dans les pièces en cinq actes, l’action culmine souent au troisième acte : les conflits y sont eacerbés et leur résolution paraît difficile Dans LeCidde Corneille, Rodrigue pourra-t-il épouserChimène, alors que pour enger son propre père il a dû tuer le père de celle-ci ?Le Cid(1637) est une tragi-comédie de Corneille dans la-quelle Rodrigue,par devoir filial,tue le père de Chimène.Sa valeur guerrière lui permet néanmoins d’obtenir le pardon du roi et, à terme, la main de Chimène.OEUVRE CLÉ●Laoulesdernièresscènescorrespondentau dénoue-ment: le conflit est résolu, l’obstacle supprimé et lespectateur est renseigné sur le sort de chacun des per-sonnagesEspace et temps●Dans le théâtre classique, la pièce se déroule dans un seul lieu, suffisamment raisemblable pour que toutesles actionss’ypassentSi l’action sedéroule dans  plusieursendroits, chaque partie marquée par un changement dedécorestappelée«tableau»Danslethéâtrecontempo-rain, la scène peut ne rien représenter de précis●La durée de la représentationne coïncide que rare-ment aec la durée de l’action Dans le théâtre classique,la durée de l’action ne dépasse pas une journée Mais desannées peuent aussi s’écouler entre les actes La durée del’action peut être incertaine : les repères temporels sontbrouillés et la fin de la pièce peut ressembler à son début,commedansLaCantatricechauvedeIonescoLes principaux genres théâtraux●Les principau genres sont la farce(pièce très simpleà tonalité comique qui met en scène des personnages populaires), la comédie(pièce à tonalité légère où les personnagesrencontrentdesobstacles,maisdontledénouement est heureu) et la tragédie(pièce à tonalitégrae où des personnages nobles sont soumis à la fatalitéet dont le dénouement est malheureu)●Au esiècle, la distinction des genres a tendance à s’effacer, le découpage en actes et scènes disparaît et les lieu comme les personnages se multiplientLa scène se déroule à Paris, dans la maison de Célimène. Alceste, personnage principal, se caractérise par son dégoût des hommes, sa« misanthropie ».PhiLinte. – Qu’est-ce donc ? Qu’avez-vous ?aLCeste. – Laissez-moi, je vous prie.PhiLinte. – Mais encor, dites-moi, quelle bizarrerie…aLCeste. – Laissez-moi là, vous dis-je, et courez vous cacher.PhiLinte. – Mais on entend les gens, au moins, sans se fâcher.aLCeste. – Moi, je veux me fâcher, et ne veux point entendre.PhiLinte. – Dans vos brusques chagrins je ne puis vous comprendre,Et, quoique amis, enfin, je suis tout des premiers…aLCeste, se levant brusquement. – Moi, votre ami ? Rayez  [cela de vos papiers.J’ai fait jusques ici profession de l’être.Mais après ce qu’en vous je viens de voir paraître,Je vous déclare net que je ne le suis plus,Et ne veux nulle place en des cœurs corrompus.PhiLinte. – Je suis donc bien coupable, Alceste, à votre compte ?aLCeste. – Allez, vous devriez mourir de pure honte ;Une telle action ne saurait s’excuser,Et tout homme d’honneur s’en doit scandaliser.▷M, LeMisanthrope, acte I, scène 1, 1666●Situer l’extraitIl s’agit de l’expositiondelapièce,sansdoute une comédie à en juger par l’au-teur Alceste, personnage principal qui donne son titre à la pièce, apparaît pourla première fois ; dans cette scène deconflit, il est particulièrement furieu contre son ami Philinte, lequel ne com-prend pas où résident ses torts●Étudier le discours des personnagesBien qu’Alceste ne souhaite pas coner-ser aec Philinte, son temps de parole estbeaucoup plus important : cette contra-diction semble indiquer que le plaisird’inectier son ami dépasse le désir dele oir partir Son discours est catégo-riqueet autoritaire (erbes à l’impératifetdidascalie)Philinte,lui,s’ingénieàcomprendre l’humeur de son ami, dont la logique pourtant lui échappe (bizar-rerie, brusqueschagrins)Analyser un extrait de théâtreLAMÉTHODE▶
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19FRANÇAIS2  Voici des titres de pièces de théâtre.Indiquez pour chaque pièce à quel genre elle appartient.Le Jeu de l’amour et du hasard • Alexandre le Grand •Ubu cocu • Cléopâtre captive • Le Dindon • La Farce ducuvier • Le Malade imaginaire • On ne badine pas avecl’amour • César • Le Mariage de Figaro.3  Identifiez le genre auquel appartient chacun des extraits suivants et donnez un indice qui vous a permis de répondre.Document 1BéRéniCe.– Seigneur,je n’ai pas cru que dans une journéeQui doit avec César unir ma destinée,Il fût quelque mortel qui pût impunémentSe venir à mes yeux déclarer mon amant.▷JeanR, Bérénice, acte I, scène 4, 1670Document 2magDeLon.– Mon père,voilà ma cousine qui vous dira aussibien que moi que le mariage ne doit jamais arriverqu’après les autres aventures.Il faut qu’un amant,pour êtreagréable,sachedébiterlesbeauxsentiments,pousserle doux,le tendre et le passionné,et que sa recherche soitdans les formes.▷M, LesPrécieusesridicules, acte I, scène 4, 1659Document 3sganaReLLe.– Ne vous imaginez pas que je sois un médecin ordinaire,un médecin du commun.Tous les autres méde-cinsne sont,à monégard,quedes avortons de médecine.[…] Monsieur Gorgibus,y aurait-il moyen de voir del’urine de l’égrotante1 ?goRgiBus.– Oui-da ;Sabine,vite allez quérir de l’urine de ma fille.Monsieur le médecin,j’ai grand’peur qu’elle ne meure.sganaReLLe.– Ah ! qu’elle s’en garde bien ! Il ne faut pas qu’elle s’amuse à se laisser mourir sans l’ordonnance du médecin.Voilà de l’urine qui marque grande chaleur,grande inflammation dans les intestins :elle n’est pas tantmauvaise pourtant.goRgiBus. – Hé quoi ? Monsieur, vous l’avalez ?1 L’égrotante : la malade▷M, LeMédecinvolant, acte I, scène 4, 16584 Une scène d’expositiona. Où se situe ce passage dans l’œure ? À quoi sert-il ? Qui sera le personnage principal de la pièce ?b. Qui dresse son portrait ? Pourquoi a-t-on choisi cepersonnagepourenparler?c. Qu’apprend-on sur le personnage principal ? Quelsera le sujet de l’intrigue ?Sganarelle, le valet de Dom Juan, parle de son maître àGusman.sganaReLLe.– […] Tu me dis qu’il a épousé ta maîtresse :croisqu’il aurait plus fait pour sa passion,et qu’avec elle il auraitencore épousé toi,son chien et son chat.Un mariage nelui coûte rien à contracter ;il ne se sert point d’autres piègespourattraperlesbelles,etc’estunépouseuràtoutes mains.Dame,damoiselle,bourgeoise,paysanne,ilne trouve rien de trop chaud ni de trop froid pour lui ;et sije te disais le nom de toutes celles qu’il a épousées endivers lieux,ce serait un chapitre à durer jusqu’au soir.Tudemeures surpris et changes de couleur à ce discours ;cen’est là qu’une ébauche du personnage,et pour en acheverle portrait, il faudrait bien d’autres coups de pinceau.▷M, DomJuan, acte I, scène 1, 16655 Le dénouementa. Où se situe ce passage dans la pièce ? Qu’arrie-t-il à Dom Juan ? Pourquoi ?b. Comment peut-on qualifier ce dénouement ?c. Sganarelle est le dernier à prendre la parole : à quoi sert son interention ?La statue.– Dom Juan,l’endurcissement au péché traîne unemort funeste,et les grâces du Ciel que l’on renvoie ouvrentun chemin à sa foudre.Dom Juan.– Ô Ciel ! que sens-je ? Un feu invisible me brûle,je n’en puis plus et tout mon corps devient un brasierardent.Ah !(Le tonnerre tombe avec un grand bruit et de grandséclairs sur Dom Juan ;la terre s’ouvre etl’abîme ;et il sortde grands feux de l’endroit où il est tombé.)sganaReLLe.– Ah ! mes gages,mes gages ! Voilà par sa mortun chacunsatisfait:Cieloffensé,loisviolées,fillesséduites,familles déshonorées,parents outragés,femmesmises à mal,maris poussés à bout,tout le monde estcontent.Il n’y a que moi seul de malheureux.Mes gages,mes gages, mes gages !▷M, DomJuan, acte V, scène 6, 1665S’ENTRAÎNER●Ouvrir sur la suite de la pièceCettepremièreapparition d’Alcestetémoigne d’emblée de son caractère tranché et de son désir de se distin-guer du commun des mortels (à la généralisation duonemployé par Philinte, Alceste oppose son moi) L’emportementd’Alcesteetsonattitudeintransigeanteseront-ilsjustifiés?Alcestepourra-t-ilconcilierseseigences morales et son amour pour la grandecoquette Célimène, chez qui se déroule la pièce ?Associez chaque personnage au type de pièce qui lui correspond.LucilefarceGros-RenétragédieJulesCésarcomédie1QUIZ
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20FRANÇAISL’ESSENTIELTragédie et comédie au xviiesiècleLe dialogue théâtral7

L’énonciation au théâtreLe théâtre crée une situation d’énonciation compleeappelée «double énonciation»En effet, la communica-tion entre un personnage A et un personnageB s’inscritdans une communication plus large entre l’auteur et lespectateurMême si un personnage est seul en scène, onpeut toujours parler de dialogue puisque le destinatairefinal du tete est le publicDans un quiproquo(malen-tendu entre deu personnages qui croient parler de lamême chose), cette double énonciation se réèle puisqueseul le spectateur sait de quoi il retourne réellementLes types d’échanges●Au théâtre, ce sont les paroles prononcées par lespersonnages qui constituent l’actionL’intrigue repose généralement sur un conflit et le dialogue prend la formed’un échange argumentatif●On peut distinguer plusieurs types d’échanges : –ledialogueconflictuel(les répliques s’enchaînentselon le monde assertion/contre-assertion, comme dansles situations de dispute) ; –ledialogue didactique(les répliques s’enchaînentselon le mode question/réponse, comme dans les situa-tions d’interrogatoire) ; –ledialoguedeconfidence(unpersonnage seconfie à un autre qui écoute et interient pour relancer sondiscours)Les répliquesÉtudier la répartition de la parole dans la pièce permet de définir l’importance des rôlesLes répliquespeuentêtre organisées de différentes façons●La stichomythie: dialogue où les personnages serépondent ers à ers ou ligne à ligneElle donne de laiacité à l’échange et suppose une situation etrêmementtendueDansLeCidde Corneille, le désespoir de la pro-chaine séparation entre les deu amants est ainsi rendupar une série de parallélismes de construction et d’anti-thèsesDon RoDRigue. – Ô miracle d’amour !Chimène. – Ô comble de misères !●La tirade: longue réplique d’un personnage quidéeloppe une thèse ou contient le récit d’un éénementimpossible à montrer sur scène●L’aparté: réplique que le personnage est censé dire pour lui-même, sans qu’aucun autre personnage surscène ne l’entende, même s’il la crieElle sert à commu-niquer au spectateur les sentiments du personnage●Le monologue: discours que tient un personnage seulsur scèneIl peut traduire un conflit intérieur ou être l’epression d’une plainteLe monologue peut êtreadressé à un absent ou à une instance supérieure (dieu,destin, etc), ou même être un discours que le person-nage se tient à lui-mêmeDon Diègue, père de Rodrigue, a obtenu du Roi un honneurque le Comte, père de Chimène, convoitait.Le Comte. – Ce que je méritais, vous l’avez emporté.Don Diègue.  – Qui l’a gagné sur vous l’avait bien mérité.Le Comte.  –  Qui peut mieux l’exercer en est bien le plus[digne.Don Diègue.  – En être refusé n’en est pas un bon signe.Le Comte. – Vous l’avez eu par brigue1, étant vieux courtisan.Don Diègue. – L’éclat de mes hauts faits fut mon seul[partisan.Le Comte. – Parlons-en mieux, le Roi fait honneur à votre âge.Don Diègue.  – Le Roi, quand il en fait, le mesure au courage.Le Comte.  – Et par là cet honneur n’était dû qu’à mon bras.Don Diègue.  – Qui n’a pu l’obtenir ne le méritait pas.Le Comte. – Ne le méritait pas ! Moi ?Don Diègue.– Vous.Le Comte.– Ton impudence,Téméraire vieillard, aura sa récompense.(Il lui donne un soufflet.)1. Par brigue : par vos intrigues et vos manigances.▷Pierre C, Le Cid, acte I, scène 3, 1636●Identifier le type de répliquesLe temps de parole est également partagé entre lespersonnagesIl s’agit d’une stichomythiepuisquel’échange se fait ers à ersElle fonctionne dansun premier temps sur le modèle assertion/contre-assertionOn suppose la situation très tendue: lelangage même eprime le thème du duel●Étudier le système d’oppositionLe Comte espérait être choisi par le Roi commegouerneur de son fils; c’est finalement DonDiègue qui a obtenu cet honneurL’échange estconstruit autour de la notion de mériteDonDiègue met en aant sa aleur (quitte à nier cellede son interlocuteur) tandis que le Comteaffirme qu’il ne s’agit que d’un priilège dû à l’âgeCetteopposition ieu/jeune se traduit aussidans le discours par une opposition entremaimes généralisantes chez Don Diègue (Quil’agagné/Quin’apul’obtenir), et attaques per-sonnelles du côté du Comte (jeméritais/vousl’avezemporté, votreâge/monbras)Analyser une scène de conflitLAMÉTHODE▶
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21FRANÇAIS2 Une scène de comédiea. Comment appelle-t-on les répliques prononcées par lespersonnages? Àqui s’adressent-elles ? Quelestl’effet produit ?b. Quels sont les  sentiments eprimés dans lesrépliques de George Dandin ?George Dandina épouséunejeune fille noble,sansse soucierdessentiments decelle-ci.Mari jaloux et égoïste,ilsetrouveicienfaced’uninconnuquisortdechezlui.geoRge DanDin, voyant sortir Lubin de chez lui.– Que diantrece drôle-là vient-il faire chez moi ?LuBin, à part,apercevant George Dandin.– Voilà un hommequi me regarde.geoRge DanDin, à part. – Il ne me connaît pas.▷M, GeorgeDandin, acte I, scène 2, 16683  Un monologuea. À qui Harpagon s’adresse-t-il successiement ?b. À quel endroit le spectateur apparaît-il comme desti-nataire réel du discours du personnage ?c. Quel est le but de cette scène ? Quelle image donne-t-elle du personnage ?Harpagonestseulsurscène.(Il crie au voleur dès le jardin, et vient sans chapeau.)– Au voleur ! auvoleur! à l’assassin !au meurtrier !Justice,juste Ciel ! je suis perdu,je suis assassiné,on m’a coupé la gorge,on m’a dérobé mon argent.Qui peut-ce être ? Qu’est-il devenu ? Où est-il ? Où se cache-t-il ? Que ferai-je pour le trouver ? Où courir ? Où ne pas courir ? N’est-il point là ?N’est-il point ici ? Qui est-ce ? Arrête.Rends-moi monargent,coquin… (Il se prend lui-même le bras.)Ah ! c’est moi.Mon esprit est troublé,et j’ignore où je suis,qui je suis,et ce que je fais.Hélas ! mon pauvre argent,mon pauvre argent,mon cher ami ! on m’a privé de toi […].De grâce,si l’on sait des nouvelles de mon voleur,je supplie que l’on m’en dise.N’est-il point caché là parmi vous ? Ils meregardent tous et se mettent à rire.Vous verrez qu’ils ont part sans doute au vol que l’on m’a fait.▷M, L’Avare, acte IV, scène 7, 16684  Une scène argumentativea. Quels rapports unissent les deu personnages ?b. Comment se manifeste la domination sociale de l’un sur l’autre ?c. L’infériorité sociale du alet apparaît-elle dans lestypes de phrases et le nieau de langue utilisé ?d. Qui conduit le dialogue ? Qui l’interrompt ?e. Qui parle le plus ? Qui domine dans cet échange ?Qu’obtient-il à la fin ?aRLequin.– Hélas ! Monsieur,mon très honoré maître,je vous en conjure…DoRante. – Encore ?aRLequin.– Ayez compassion de ma bonne aventure :ne portez point guignon à mon bonheur qui va son train si rondement ; ne lui fermez point le passage.DoRante.– Allons donc,misérable ;je crois que tu te moquesde moi ; tu mériterais cent coups de bâton.aRLequin.–Jenelesrefusepoint,sijelesmérite;maisquand je les aurai reçus,permettez-moi d’en mériterd’autres. Voulez-vous que j’aille chercher le bâton ?DoRante. – Maraud !aRLequin.– Maraud,soit ;mais cela n’est point contraire à faire fortune.DoRante. – Ce coquin ! quelle imagination lui prend !aRLequin.– Coquin est encore bon,il me convient aussi ;un maraud n’est point déshonoré d’être appelé coquin ;maisun coquin peut faire un bon mariage.DoRante.– Comment,insolent ! tu veux que je laisse un honnête homme dans l’erreur,et que je souffre que tu épouses sa fille sous mon nom ? Écoute :si tu me parles encore de cette impertinence-là,dès que j’aurai avertiMonsieur Orgon de ce que tu es,je te chasse ;entends-tu ?aRLequin.– Accommodons-nous ;cette demoiselle m’adore,elle m’idolâtre.Si je lui dis mon état de valet,et que,nonobstant,son tendre cœur soit toujours friand de la noce avec moi, ne laisserez-vous pas jouer les violons ?DoRante.– Dès qu’on te connaîtra,je ne m’en embarrasse plus.▷Mvx, Le Jeu de l’amour et du hasard, acte III, scène 1, 1730S’ENTRAÎNER●Analyser la progression de l’échangeLes sentences générales qui jalonnent la discussionn’atténuent pas la graité des attaques que se lancent les deu personnages La stichomythie s’interromptbrutalement :les phrases sont plus courtes et d’unautretype (eclamatie et interrogatie), le ouoiement cèdela place au tutoiement L’argumentation laisse place à l’émotion, l’échange erbal cesse brusquement par des coupsLaruptureentrelesdeupèresestconsommée Mais Don Diègue, trop âgé, ne pourra se enger del’offense faite L’intrigue est nouée, le dilemmede Rodrigue eposé : enger son père, Don Diègue, signi-fie aussi perdre l’amour de Chimène, fille du ComteDans la scène 4 de l’acte I du Cid, Don Diègue, seul sur scène, prononce ces mots :Ô rage ! ô désespoir ! ô vieillesse ennemie !N’ai-je donc tant vécu que pour cette infamie ?1. Don Diègue s’adresse :  a. au Comte  b. à lui-même  c. au public2. Il s’agit :   a. d’une stichomythie  b. d’un aparté  c. d’un monologue1QUIZ
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